ГОУ РМЭ “Лицей Бауманский», 2 класс.
Учитель: Тезикова А. Ю.

Коррекционно - развивающее обучение.

Тема: Понятие о разделительном мягком знаке.

Цель: 1. Ознакомление с правилом употребления разделительного  мягкого знака,
 формирование умения соотносить произношение слова и его написание.

2. Коррекция слуховой и зрительной памяти, слухового внимания. Развитие операций анализа и синтеза.

3. Воспитывать умение работать в группах, мотивацию к учению.

	Ход урока.

Коррекция слухового восприятия.

Коррекция зрительного внимания + память.

Анализ и синтез.

Звукобуквенный анализ.

Разноуровневое задание по выбору учащихся.

Релаксация

Создание проблемной ситуации.
	I. Орг. момент.

· Сегодня мы с вами побываем в лесной школе. Первый, кто нас встретит, это Доктор Айболит. И это не случайно. Он заботится о здоровье всех вокруг. Позаботился он и о вашем здоровье. Он предлагает сделать:

А).гимнастику для глаз:

1. Зажмурились, 12 раз поморгали (повторить 3 раза).

2. Вращение глазами по часовой стрелке столько раз, сколько хлопков вы услышите. Кто не успел сосчитать, можете себе помочь, отбейте ритм самостоятельно и сосчитайте количество хлопков.

3. Вращение глазами против часовой стрелки на 2 раза меньше, чем по часовой.

  II. Глаза у нас подготовлены к работе. Запомните те предметы, которые вы сейчас увидите (картинки:2 козленка, поросенок,             2 утюга, семечки, стул, 2 стула)

Картинки показываются по одной и прячутся с обратной стороны доски.

· Вспомните предметы, которые вы сейчас видели. Кто может быть пациентом Доктора Айболита? Почему? (Живые и неживые предметы.) Как еще можно объединить предметы? (Природа и то, что сделано руками человека.)
III. Актуализация знаний.

А)1.- Далее нас встречает Сова. Она активна ночью, и предлагает поиграть в игру «День и ночь».(Во время игры картинки переставляются и постепенно убираются картинки: утюги, козлята, поросенок, семечки.)

· Какие предметы я убрала? (Ответы.)

2. Выборочный диктант.

· Выпишите слог. (Учитель показывает картинку и называет слог, который надо выписать: козлята, поросенок, утюги.) Из  слова семечки выпишите первую и вторую букву. Что вы выписали? (Слог.) Докажите. (Есть гласная буква, проговаривание слога по слогам.)

3.- Сова хорошо слышит. Она предлагает выполнить звуковой анализ слов. А какие это слова, попробуйте догадаться:

*вырытое углубление в земле (яма);

*Ребятам весело со мной,

 на ножке я кручусь одной. (Юла.)

*еж в уменьшительно-ласкательном значении (ежик);

*подобрать противоположное по смыслу: это яблоко маленькое, а это - …(большое).

Б) – Разойдитесь в группы по желанию. Первая группа составляет схемы слов яма, юла. Это несложное задание.

Вторая группа составляет схему слова ежик .Это задание посложнее. Третья группа анализирует слово большое. Это сложное задание. 

Дети расходятся по группам и выполняют задание. Каждой группе предоставляются наборы карточек, среди которых надо выбрать нужные звуковые схемы. Во время работы детей учитель на доске записывает слова яма, юла, ежик, большое. После работы дети прикрепляют нужные карточки под этими словами.

Проверим схемы. В каком слове есть буква, которая не обозначает звук? В каком слове есть буква, которая обозначает два звука? Что общего у этих букв?

 По мере разбора на доске появляется запись:

Я – [йа]       я

Ю –[йу]      ю

й

Ё – [йо]      ё

Е – [йэI      е

IV.Физкультминутка.

 Руки подняли и покачались –

Это деревья в лесу.

Руки согнули, кисти стряхнули –

Ветер сбирает росу.

В стороны руки, плавно помашем –

Это к нам птицы летят.

Как они сядут, тоже покажем,

Руки сложили назад.

V. Сообщение новой темы.

- Вспомните, какие предметы оставались на доске после игры «День и ночь»? (Стул, стулья.)

Выходит к доске один ученик  и под картинкой стул пишет это слово, второй ученик (слабый) под картинкой  стулья пишет с ошибкой стуля. Прочитаем второй слог… Прочитаем  все слово так,  как оно написано. Правильно ли мы написали слово? Назовите звуки по порядку.( Учитель записывает  на доске транскрипцию.) А теперь попробуем записать слово по транскрипции. (Дети перечисляют буквы, учитель записывает.) Звук [л`] – мягкий. Как обозначается мягкость согласных на письме? ( Гласными буквами второго ряда или мягким знаком.) Подумайте, как обозначим в этом слове мягкий согласный? (При помощи Ь.) 

На доске появляется слог стуль.
· Как обозначим звуки [йа]. (Ответ: буквой я.) Что появилось в записи слова? ( Мягкий знак.) Он отделяет согласную букву от гласной и называется разделительным мягким знаком.

· Тема сегодняшнего урока: Разделительный мягкий знак.

 - Произнесем  слово так, как мы его написали сначала: стуля и произнесем правильно написанное слово: стулья. Как в произношении отличаются слова? Когда в слове пишется разделительный мягкий знак?

	Слуховое внимание:

Разноуровневая коррекция.
	Дети с помощью учителя формулируют правило: если после мягкого согласного звука слышится звук [й], то  в слове после этой согласной пишется разделительный мягкий знак.

· Понаблюдаем, правильно ли мы вывели правило. Откройте учебник на стр.94, упр.200. Я читаю слова по столбикам, вы следите и подумайте, чем отличаются слова. (Далее  - работа по учебнику. Дети объясняют значение каждого слова, определяют  звучание и написание.)

· Еще раз прочитаем слова (хором), в которых разделительный мягкий знак пишется…

· Прочитаем правило на стр. 94. Правильно ли мы вывели это правило? (Ответы учеников.)

VI. Закрепление.

1. – Потренируемся на слух определять, пишется ли в слове разделительный Ь. Поднимите руку, если в слове пишется Ь: варенье, жилье, жили, осенью, осенний, тюленьи.

2. – А сейчас проверим, кто был самым внимательным. Вспомним, в каких перечисленных только что словах пишется разделительный Ь, и запишем их. После какой  буквы пишется разделительный Ь? (Комментированное письмо.)

3. – Поработаем в группах. Объединяемся в группы как обычно (по уровню развития). На карточках вам предложен текст. Но поросенок и козлята успели пробежаться по листкам и оставили следы своих копытцев, закрыв буквы. Подумайте и впишите буквы, которых нет, кратко докажите.

1 карточка (низкий уровень): Я пол*ю грядки водой. Олен*и живут на севере. Олен*и рога красивые.

2 и3 карточки (средний уровень): Я пол*ю гря*ки в*дой. Олен*и ж*вут на севере. Олен*и р*га красивые.

  Во время работы детей учитель записывает на доске текст 2 и и3 карточек. Проверка начинается с первой группы. Ученики называют слова, в которых пропущены буквы и доказывают проверочными словами.

VII. Подведение итогов.

· Что нового вы узнали?

· Почему Ь называется разделительным?

· В каких случаях употребляется разделительный мягкий знак?

VIII. Домашнее задание: стр.95, упр.203




